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Sample
• The sample is representative for all citizens over 18 years

• Total of 1026 respondents participated in the research 
survey

• Sample is double stratified with random selection of 
respondents within defined enumeration areas

• Standard statistical error is +/-3.1% for the appearances with 
incidence of 50% with interval of trust of 95%

• Poststratification was performed by gender/sex, age and 
national affiliation

• Research was conducted in the period from  11 to 27 of 
June 2022



Montenegro is moving - %
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In the right direction In the wrong direction I do not know, I can
not assess

20,4

51,6

28,1



Montenegro is moving – trend %
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41,5
46,4 45,2

33,9 36,8 35,1 35,6 35,1
29,5 37,3
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24,5 21,5 22,7

32,5 34,8 32,8 32 33,4
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Montenegro is moving –
DIRECTION index (%)
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17,0
24,9 22,5

1,4 2,0 2,3 3,6 1,7

-8,6 -5,1

-16,3 -19,6 -19,6

-31,2
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The performance of Government
SUM: very and mostly satisfied – trend %
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29,3% 28,7%

54,4% 59,2%

43,2% 44,6% 45,2%

31,1% 33,4% 29,3% 27,1% 24,6% 23,8%

2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2017 2018 2019 2020 2021 June
2022



The performance of the Dritan Abazović's
Governement - %
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I am very
satisfied

I am mostly
satisfied

I am mostly
unsatisfied

I am very
unsatisfied

No opinion

3,4

20,4 20,9

36,2

19,1



Expectation from the Dritan Abazović's
Governement - %
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I think that this
Government will
be very efficient
and successful

I support the
formation of a

minority
government, but I

do not believe
that it will last long

The minority
government will

be better than the
previous

government, but I
don't have high

expectations

The new
Government is a
betrayal of the
people and it is

against the will of
the people to

replace the DPS

I do not know

18,6
12,7

22,9

39,1

6,7



Expectation from the Dritan Abazović's
Governement regarding EU integration- %
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I think that the new
minority government

will speed up the path
to the EU

I think that after the
formation of the new

government,
Montenegro will move
towards the EU just as

quickly as before

I think that the new
government will slow
down Montenegro's

path to the EU

I don't know, I have
no opinion

19,6
27,3

18,4

34,6



Performance of the ministries in previous period
SUM: very and mostly good - %
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18,5
18,6

19,8
20,3
20,4

21,3
21,3
21,8
21,9

22,6
22,6
22,7
22,8
22,8
23,1
23,4

24,1
24,3
24,5

25,9

Ministers without Porfolio Zoran Miljanić
Ministers without Portfolio Adrijan Vuksanović

Ministry of Public Adminisration (Maraš Dukaj)
Ministry of Foreign Affairs  (Ranko Krivokapić)

Ministry of Defence (Raško Konjević)
Ministry of Agriculture, Forestry and Water Management…

Ministry of Sports and Youth  (Vasilije Lalošević)
Ministry of Capital Investments ( Ervin Ibrahimović)

Ministry of Human and Minority Rights  (Fatmir Gjeka)
Ministry of the Interior ( Filip Adžić)

Ministry of Labour and Social Welfare (Admir Adrović)
Ministry of Culture and Media (Maša Vlaović)

Ministry of Justice (Marko Kovač)
Ministry of Science and Technological Development…

Ministry of Health ( Dragoslav Šćekić)
Ministry of Finance ( Aleksandar Damjanović)

Ministry of Education  ( Miomir Vojinović)
Ministry of European Affairs (Jovana Marović)

Ministry of Economic Development and Tourism ( Goran…
Ministry of Ecology, Spatial Planning and Urbanism (Ana…



Performance of the ministries in previous period
SUM: very and mostly good – TREND %
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34 33,1
28,8 26,5

22

Dec '18 Dec '19 June '21 Dec '21 June '22



Trust in institutions
SUM: mostly and high degree of the trust (%)
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12,5

15,1
26,1

28,0
32,8
32,9

35,5
36,0
36,4
36,7

39,8
43,0
43,2
43,8

45,7
45,7

52,8

Montenegrin Ortodox Church
Political parties

Parliament of Montenegro
Government of Montenegro

Prosecution offices
President of Montenegro

Judiciary
Army of Montenegro

NATO
World Health Organisation (WHO)

NGOs
United Nation Organisation (UN)

Delegation of the EU to Montenegro
Police

Health System
Serbian Ortodox Church

Education system



Trust in institutions
SUM: mostly and high degree of the trust - TREND (%)
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47,2

47,3

45,9

34,9

44,5

34,0

36,0

39,4

27,8

28,5

28,6

28,3

13,9

10,1

52,8

45,7

45,7

43,8

43,2

39,8

36,4

36,0

35,5

32,9

28,0

26,1

15,1

12,5

Education system

Serbian Ortodox Church

Health system

Police

Delegation of the EU to Montenegro

NGOs

NATO

Army of Montenegro

Judiciary

President of Montenegro

Governemnt of Montenegro

Parliament of Montenegro

Political parties

Montenegrin Ortodox Church

Dec '21 June '22



TRUST IN POLITICAL INSTITUTIONS – avarage: 
Government, President, Parliament, Police, Army, 

Judiciary and political parties – trend (%)

.
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42,5 43,7 44,2
37,4

42,6
36 33,8 29,8 31,1

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021  June 2022



Avarage rating for politicians on a scale from 1 to 5

151,54
1,55
1,58
1,59
1,61
1,62
1,64
1,65
1,67
1,71
1,72
1,74
1,78
1,82
1,85
1,89
1,91
1,93
1,96
2,00
2,01
2,05
2,09
2,11
2,15
2,22

2,37
2,45
2,51

2,62

Vladimir JOKOVIĆ
Ivan BRAJOVIĆ

Fatmir ĐEKA
Damir ŠEHOVIĆ

Mehmed ZENKA
Genci NIMANBEGU

Raško KONJEVIĆ
Vladislav DAJKOVIĆ

Srđan PERIĆ
Srđan PAVIĆEVIĆ

Nik ĐELJOŠAJ
Nebojša MEDOJEVIĆ

Draginja VUKSANOVIĆ- STANKOVIĆ
Ervin IBRAHIMOVIĆ

Božena JELUŠIĆ
Marko MILAČIĆ

Andrija MANDIĆ
Danijel ŽIVKOVIĆ

Miodrag LEKIĆ
Ivan VUKOVIĆ

Goran DANILOVIĆ
Boris BOGDANOVIĆ

Nikola JANOVIĆ
Dritan ABAZOVIĆ

Milan KNEŽEVIĆ
Zdravko KRIVOKAPIĆ

Milo ĐUKANOVIĆ
Aleksa BEČIĆ

Jakov MILATOVIĆ
Milojko SPAJIĆ



The share of the highest rating (5) for politicians - %

160,5
0,6
0,6
0,7
0,9
1,2
1,5
1,6
1,6

2,2
2,9
2,9
3,1

3,7
3,7
3,8
4,1
4,2
4,3
4,8
5,1

5,9
6,4

7,8
7,9

9,2
11,9
12,3

13,9
16,9

Srđan PERIĆ
Vladislav DAJKOVIĆ

Srđan PAVIĆEVIĆ
Fatmir ĐEKA

Genci NIMANBEGU
Miodrag LEKIĆ

Božena JELUŠIĆ
Vladimir JOKOVIĆ

Mehmed ZENKA
Ivan BRAJOVIĆ
Marko MILAČIĆ

Nik ĐELJOŠAJ
Damir ŠEHOVIĆ

Raško KONJEVIĆ
Danijel ŽIVKOVIĆ

Goran DANILOVIĆ
Ivan VUKOVIĆ

Ervin IBRAHIMOVIĆ
Nikola JANOVIĆ

Draginja VUKSANOVIĆ- STANKOVIĆ
Boris BOGDANOVIĆ

Dritan ABAZOVIĆ
Nebojša MEDOJEVIĆ
Zdravko KRIVOKAPIĆ

Andrija MANDIĆ
Milan KNEŽEVIĆ

Jakov MILATOVIĆ
Aleksa BEČIĆ

Milojko SPAJIĆ
Milo ĐUKANOVIĆ



If parliamentary elections were held next week, which
party would you vote for? (% of committed) – parties

above 1%

*turnout 71,5%
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DPS

DEM
OKRA

TE DF
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P
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28,2

14,9 14,0 10,9
4,8 3,8 3,4 3,3 2,6 2,3 1,8 1,6 1,0



If parliamentary elections were held next week, 
which party would you vote for? (above 2% - trend)
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Do you support Montenegro’s accession to the
EU - % 
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68%

18%

14%

Yes No No opinion



If a referendum on Montenegro's membership
in the EU were to be called -%

20

79%

21%



Support for Montenegro’s accession to the EU  
- trend (%)
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72,4 72,8 76,1 70,4 66,4 62,7 60,9 61,1 63,5 62,4 59,2
65,6

56,6 54,0

70,5 67,8

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 June
2022



Do you support Montenegro’s membership in
NATO?
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42%

41%

17%



Support for Montenegro’s membership in
NATO - trend (%)
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26,9
31,2 32,6 34,6

37,0

31,0
35,4 36,5 38,3

40,6 42,3
38,3 37,7

45,5
42,1

46,9
44

39,7 37,8
40,4

52,1

44,5

36,7 38,1 39,3
44,8

42,5 40,8

32,7

40,8

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 June
2022

YES NO



On whom should Montenegro rely in its foreign
policy - %
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20,1

38,2

41,1

33,5

33,2

21,4

20,2

20,9

29,9

20,2

24,2

13,6

12,3

8,8

16,7

17,1

8,1

5,1

3,2

10,2

17,1

20,0

20,6

24,6

19,6

EU

USA

RUSSIA

CHINA

SERBIA

Not at all Little To a great extent Enterely I can not assess



On whom should Montenegro rely in its foreign
policy – TREND %
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June '21 Dec '21 June '22

40,8
45,7

41,3

21,1

29,4

21,7
15,6

22,5
17,4

11,5
17,7

12,0

21,9
28,0 27,0

EU USA RUSSIA CHINA SERBIA



Opinion on the results of the "EUROPE SAD" program
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Very good Mostly good More bad
than good

Very bad No response

18,9

33,5

26,7

14,5

6,3



How would you declare yourself ethnically/nationally if
the Census was held now - %
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Montenegrins Serbs Bosniaks Albanians Muslims Others No response

45,0

31,1

5,7 4,1 4,3
1,5

8,4

44,7

33,0

7,9
4,6 5,1

1,1
3,7

46,3

32,8

7,7
5,1 4,1

0,9
3,2

44,98

28,73

8,65
4,91 3,31 4,55 4,87

June '20 Dec '21 June '22 Census 2011



How would you declare on language if the
Census was held now - %
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Se
rbian

Monte
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48,6

36,1

2,6 2,4 1,4 1,9
7,0

42,88
36,97

5,92 5,27 2,03 2,94 3,99

June 2022 Census 2011



Opinion on arresting high representatives of
judiciary

29

It was a high time to 
hold someone 
accountable

I don't think it is right
to assume someone
is guilty before it is

proven in court

The arrest is politically
motivated and it

represents the
revenge of the

current government
against the people
who were in charge

during the time of the
DPS.

I can not assess No opinion

54,6

15,1 10,9
19,1

0,4



After 16 years since the referendum, how would you
express yourself tomorrow regarding the issue of the

independence of Montenegro - %
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I would vote for
Montenegro to

remain an
independent

internationally
recognized country

I would vote for
Montenegro to
continue a joint

state with Serbia,
something similar to

before 2006

I would vote for
Montenegro to join

Serbia

I would vote for
Montenegro to unite

with Serbia and
some other territories

where Serbs and
Montenegrins live

No response

62,7

13,0 7,9 2,5
13,9



Opinion on cronysm after the dismissal of the
DPS

31

It is
significantly
decreased

It is somewhat
descreased

It has
remained the

same

It is somewhat
increased

It is
significantly
increased

I don't know, I
can't assess

5,4

14,2

37,4

13,0 10,7

19,3



Opinion on the war between Russia and Ukraine
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As Russia's aggression
against Ukraine

As Russia's defense
against NATO

expansion

Russia did attack
Ukraine, in order to

defend itself against
the expansion of

NATO

I don't know, I have
no opinion

38,9

17,8 14,8

28,5



Who is responsible for the beginning of the war in Ukraine?
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Russia and
Vladimir Putin

USA and its
agressive

politics

NATO Ukraine and
Volodimir
Zelenski

Everyone is
guilty

I don't know, I
have no
opinion

34,4

16,0
11,7

2,7

19,9
15,3



Ratings for the foreign politicians

34

1,77
1,84

1,96
1,97

2,10
2,22
2,22
2,30

Zoran MILANOVIĆ
Džo BAJDEN

Edi RAMA
Viktor ORBAN

Olaf ŠOLC
Vladimir PUTIN

Aleksandar VUČIĆ
Emanuel MAKRON

Avarage rating  

1,3
3,1

3,8
4,6
5,1

7,5
9,2

11,5

Zoran MILANOVIĆ
Viktor ORBAN

Džo BAJDEN
Olaf ŠOLC
Edi RAMA

Emanuel MAKRON
Aleksandar VUČIĆ

Vladimir PUTIN

The share of the highest rating (5)
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info@cedem.me

www.cedem.me

020/234-114

Baku 74, Podgorica 


